
Klavdij vse zidove in kristijane iz Italije pre
gnal v severne dežele. Z večjo močjo pa je krš
čanstvo prišlo iz Ogleja, od koder so prihajali 
goreči oznanovalci vere Kristusove. V tretjem sto
letju je bilo krščanstvo že med vsemi stanovi raz
širjeno in tako vplivno, da so se svetniki od
gojevali. Okoli 1. 225. je bil namreč v Celju rojen 
sv. Maksimilijan, sin krščanskih staršev, ki so 
mu pa kmalu umrli. Po njihovi smrti razdeli svoje 
posvetno premoženje med ubožce in odide v Rim, 
kder je bil v duhovna posvečen ter od papeža 
Siksta II. poslan na Donavo sv. evangelja ozna
novat. V mestu Lavrcaku je postal škof. Med tem 
pa je v rimskem cesarstvu nastalo hudo prega
njanje kristijanov in sv. Maksimilijan je slišal, da 
njegovi rojaki v Celju niso dovolj stanovitni v 
veri; zato pride sam v Celje in jih osebne podu
čuje in spodbuja v krščanstvu. Deželni oblastnik 
Ejulazij zapove, da morajo vsi kristijani tudi v 
Celju darovati maliku Martu, ki je imel ondi ve
ličasten tempelj. Sv. Maksimilijan se temu ukazu 
srčno ustavi, zato ga Ejulazij obsodi in zapove" 
ob glavo djati 1. 284. Na torišču, kamor je nje
gova sv. glava padla, so postavili poznej kristi
jani cerkvo sv. Maksimilijana. „Kri mučencev je 
seme kristijanov" — to se je tudi v Celju potr
dilo. Vkljub hudemu preganjanju se je število 
kristijanov množilo in 1.381. se v listinah že na
haja celjski škof Tenaks v dokaz, da je bila v 
Celju že takrat škofija, ki pa je v nekterih stolet
jih zopet bila zatrta. 

Za rimsko cesarstvo so prišli hudi dnevi. 
L. 395. se je na dvoje razdelilo in potem je za
čelo hudo vrenje in preseljevanje severnih in vz
hodnih narodov, ki so skoro vsi svojo pot nare
dili mimo Celja na Italijansko. Tudi takrat je 
Celje veliko trpelo in večkrat čisto razdjano bilo. 
L. 408. je šel tod mimo kralj Alarik z zahodnimi 
Goti; 1. 452. je skoz Celje drl grozoviti Atila z 
svojimi Huni, in 1. 475. je prišel Odoaker z He
ruli. Ta je rimskega cesarja Romula Augustula 
v Kaveni vjel ter rimsko cesarstvo razrušil. Naše 
pokrajine z Celjem so tedaj prišle pod oblast He
rulov. Odoaker vendar ni mogel dolgo Panonije in 
Norika pred divjimi severnimi narodi braniti, zato 
Rimljane iz vseh krajev pokliče v Italijo, dežele 
pa prepusti njihovej osodi. Za Odoakerjem je 1. 
489. prihrul Teodorik z svojimi Goti, za njim Albo
in z Longobardi in 1. 568. divji Obri pred seboj 
tiraje Slovence. Vsi ti narodi so bili krivoverci ali 
malikovalci. Slovenci, ki so se konci šestega in 
v začetku sedmega stoletja tu naselili, so bili vsi 
malikovalci in hudi sovražniki krščanstvu. Vsled 
tega je moral 1. 599. celjski škof Janez v Novi
grad na Istrijansko pobegnoti in celjska škofija je 
nehala. Od Slovencev, ki so se tod naselili, ime
novala se je pokrajina ob Savi in Dravi: Sloven
ska stran, dalje po denešnjem Koroškem pa Ko
rotan. Sami svoji vendar Slovenci niso bili, am
pak v hudi sužnosti Obrov, dokler jih ni 1. 623. 

Celje in njegova okolica. 
(Zgodovinsko  krajepisna črtica.) 

VI. V življenju sv. Maksimilijana, celjskega 
rojaka, se po bogastvu in mogočnosti mesto primerja 
celo Troji rekoč: „Celje je bilo bogato, ljudnato, 
mogočno in naseljeno z plemenitnimi in slavnimi 
mestjani; olepšano je bilo z stolpi in marmorna
timi palačami in vedno na boj pripravljeno: d r u g a 
T r o j a po mogočnosti, žali bože da tudi po osodi. 
Ravno tiste okoliščine, ki so Celje tako visoko 
povzdignole, bile so namreč tudi vzrok njegovej 
pogubi. Ker je stalo na meji kraljestva ob veliki 
cesti, so tod mimo vsi sovražniki Rimljanov sem 
ter tje hodili in Celje večkrat popolnoma razdjali. 
Tako je Celje veliko trpelo v hudi vstaji Panon
cev zoper Rimljane 1. 10. pred Kristusom, v bojih 
med cesarji Otonom, Vitelijem in Vespazijanom 
1. 69. po Kristusu, pri napadih Alemanov, Mar
komanov in Sarmatov okoli 1. 260. in tudi v voj
skah, ki sta jih imela cesarja Konstancij 1. 351. 
in poznej 1. 394. Teodozij zoper plemenitaše, ki 
so se hoteli cesarske oblasti polastiti. Poleg voj
skinih nadlog se je tudi kuga v Celju zatrosila in 
mnogo ljudi pomorila. 

Luč sv. vere je Celjanom prisvetila narav
nost iz Rima, brž ko ne že 1. 53. Ko je cesar 

Za poduk in kratek čas. 



rešil hrabri Samo, ter združil v veliko kraljestvo, 
v kterem je Samo 35 let slavno vladal. Veliko 
Samovo kraljestvo se je po njegovi smrti zopet 
razrušilo ter zgubilo svojo moč. Obri so Slovence 
zopet napadali in 1. 749. je korotanski vojvoda 
Borut moral Bojare ali Bavare na pomoč poklicati. 
Ti so Slovence sicer rešili iz sužnosti Obrov, pa 
jih za to Frankom podvrgli, in vojvoda Borut je 
moral dati sina Karata in vnuka Ketumara v za
stavo Bavarjem, med kterimi sta se oba s krščan
sko vero seznanila. 

Smešničar 19. Nek gospod je imel 12 delav
cev na polju. Močno vroče je bilo in gospod z 
delavci vred se vleže opoldne" v senco. Gospod 
se hoče nekoliko razveseljevati, potegne tolar iz 
žepa in pravi: kateri izmed vas je največji lenuh, 
ta dobi ta tolar. Komaj je besede spregovoril, že 
je bilo 11 delavcev na nogah in vsak je hotel 
veljati za največjega lenuha, da bi tolar prejel. 
Dvanajsti je pa na tleh ostal, zazeval in se tudi 
še malo stegnol. Gospod ga zagleda in mu reče: 
„obečani tolar je tvoj!" Lenuh se pa obrne na 
stran in prosi: tu mi ga naj v žep vteknejo! 


